
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ο χρόνος επιδοτούµενης ανεργίας συνυπολογίζεται για τη χορήγηση 
µειωµένης σύνταξης λόγω γήρατος, µετά από παρέµβαση του 

Συνηγόρου του Πολίτη 
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Ασφαλισµένη  διαµαρτυρήθηκε στον Συνήγορο του Πολίτη για την άρνηση του 
ΙΚΑ–ΕΤΑΜ να προσµετρήσει τον χρόνο επιδοτούµενης, από τον ΟΑΕ∆, ανεργίας, 
για τη συµπλήρωση των ελάχιστων χρονικών προϋποθέσεων που απαιτούνται για τη 
θεµελίωση µειωµένης σύνταξης (δηλ. της ειδικής προϋπόθεσης των 100 ηµερών 
ασφάλισης κατ’ έτος την τελευταία πενταετία) 

Ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε ότι το ΙΚΑ, βασιζόµενο σε εγκύκλιο του 
1993, έκρινε ότι οι ηµέρες επιδότησης λόγω ανεργίας συνυπολογίζονται στο χρόνο 
ασφάλισης µόνο για συµπλήρωση των γενικών προϋποθέσεων συνταξιοδότησης σε 
περίπτωση χορήγησης πλήρους σύνταξης λόγω γήρατος. Αντιθέτως, το ΙΚΑ δεν 
συνυπολογίζει τον χρόνο αυτό στην περίπτωση µειωµένης σύνταξης λόγω γήρατος. 
∆ηλαδή δεν τον συµπεριλαµβάνει στα 100 ηµεροµίσθια που απαιτούνται να έχουν 
συµπληρωθεί κάθε χρόνο την τελευταία πενταετία πριν την υποβολή της αίτησης για 
σύνταξη. . 

Η ανεξάρτητη αρχή επισήµανε στη διοίκηση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και στη γενική 
γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης ότι σύµφωνα, µε τη νοµοθεσία και την πάγια νοµολογία του Συµβουλίου 
της Επικρατείας, δεδοµένης της µη ύπαρξης αντίθετης διάταξης, ο χρόνος 
επιδοτούµενης ανεργίας συνυπολογίζεται για τη συµπλήρωση των ελάχιστων 
προϋποθέσεων που απαιτούνται για τη θεµελίωση σύνταξης λόγω γήρατος σε κάθε 
περίπτωση δηλαδή, τόσο για τη θεµελίωση της πλήρους σύνταξης όσο και της 
µειωµένης. Κατά συνέπεια ο χρόνος επιδοτούµενης ανεργίας προσµετράται τόσο στο 
συνολικό χρόνο ασφάλισης όσο και στο χρόνο των 100 ηµερών εργασίας ανά έτος 
κατά την τελευταία πενταετία.. 

Η γενική γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων έκανε δεκτή την πρόταση του 
Συνηγόρου του Πολίτη κι έδωσε νέες οδηγίες προς όλους τους φορείς κύριας και 
επικουρικής ασφάλισης µε τις οποίες συνυπολογίζεται πλέον ο χρόνος 
επιδοτούµενης ανεργίας για τη χορήγηση µειωµένης σύνταξης λόγω γήρατος. 
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